

# 中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188  
国内统一连续出版物号  
CN 81-0002 / (J)  
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

## 新时代新征程新伟业

山东省烟台市将高校毕业生征集纳入人才强市战略——

# 入伍有发展 退役有出路

■任成钢 代天运 本报特约记者 贾玉省

“双合格大学毕业生远超征集任务数，本科毕业生较往年提高30%以上……”9月6日，记者从山东省烟台市征兵办公室获悉，今年下半年该市高校毕业生征集比例又攀新高。市征兵工作领导小组负责人告诉记者，这一可喜局面得益于该市将征集高校毕业生纳入人才强市战略，兵员入口与出口实现闭合链路，激发了高学历青年参军入伍热情。

烟台是革命老区、双拥名城、兵员大市，具有从军尚武光荣传统。这些年，尽管适龄青年参军报国热情一直很高，但也曾出现困扰各级兵役机关的“高学历青年参军热情不高、留队率偏低”问题。如何破解？市征兵办深入调研发现，这一问题的根子就在于，大学毕业生普遍对退役后的就业去向心存顾虑。

“只有把大学生士兵的出口解决了，兵员征集的入口才会通畅。”烟台市征兵办公室主任刘开才介绍，针对这一问题，该市将征集高校毕业生纳入人才强市战略，秉持“为军队选人、为战时储人、为社会育人”征集理念，通过出台激励政策，鼓励高学历人才安心入伍、长期服役。2020年5月，制订出台《关于做好新时代高校毕业生征集工作的七条措施》，明确提出把大学毕业生应征入伍作为就业的一种重要途径，纳入军地双向互动发展战略，既为军队人力资源提供高素质人才，又为经济社会发展储备优秀人才，入伍大学毕业生可享受专项招聘政策；2022年7月，为进一步适应深化国防和军队改革新形势新任务，他们着眼部队需求侧与地方供给侧精准对接，推动征兵由数量规模向



质量效能提升，又推出大学毕业生带编入伍政策，明确入伍大学毕业生服役至少满5年可带编安置。截至目前，全市共有118名退役大学生士兵通过专项招聘进入事业单位，490余名本科毕业生带编入伍。“专项招聘”和“带编入伍”政策的推行，让高学历青年入伍有发展、退役有出路，有效调动大学毕业生献身国防的积极性。

“考编之路从‘羊肠小道’一下子变成‘康庄大道’，让当时的我们喜出望外。”在烟台市水利局节约用水办公室，记者见到了正在忙碌的退役大学生士兵徐少坤。谈起两年前报考专项招聘岗位的经历，他仍十分感慨。

2020年大学毕业入伍的徐少坤，退役时刚好赶上专项招聘政策的第一波红利。兴冲冲去报考专项岗位的他，不承想遇上了用人单位在学历层次、专业类别和退役年限等方面设置的多重限制。对此，他只能“望编兴叹”。

“现在全国各地都重视人才，经过部队大熔炉历练回来的退役大学生士兵是难得的人才，把他们安置好，不仅能为经济社会发展提供人才保障，还能稳军心鼓士气！”烟台市退役军人事务局士兵安置科工作人员宋宁波告诉记者，得知徐少坤他们遇到的困境后，市征兵办多次协调编办、人社、退役军人事务局等部门，在最短时间内修改了相

关政策，放宽了各种限制。当年底，顺利报考的徐少坤被市水利局录取。今年上半年，市里又专门拿出60余个不限退役年限和专业的编制岗位，疏通了困扰退役大学生士兵多年的安置“堵点”。

“给我一方舞台，还您十分精彩。”2022年退役大学生士官景可朋，服役期间多次立功受奖，退役安置后被选派到海阳市郭城镇清阳新村任驻村第一书记。在新的岗位上，他保持初心，发挥军人攻坚克难优良作风，带领村民绘就乡村振兴画卷，多次受到各级好评。

“在破解高学历退役士兵安置难题的同时，全市各级还多措并举利用和发挥好退役军人这支队伍的作用，通过公开遴选‘兵支书’、向民营企业推介、扶持自主创业等方式，为广大退役军人提供就业岗位、创业平台。”宋宁波介绍，这几年，他们与10多家大型民营企业签订就业协议，为全市退役军人提供就业岗位千余个。退役大学生士兵刘晓发发扬部队优良传统，成功自主创业后，积极履行社会责任，解决300余名退役军人就业问题，成为烟台退役军人的优秀代表，今年7月被表彰为“全国模范退役军人”。

“把高校毕业生征集纳入人才强市战略，既是强军兴军的现实需要，更是时代发展的迫切需求。我们将继续坚持把以人为本人理念融入征兵全过程，突出服务保障这条主线，激励更多高学历青年参军入伍，为富国强军贡献‘烟台力量’。”市征兵工作领导小组负责人说道。

左上图：烟台市兵役机关工作人员深入辖区高校宣讲大学毕业生入伍政策。 贾玉省摄



9月初，新疆军区某团开展系列助学活动，邀请共建村学生到部队参观交流，为他们发放助学金及书籍。图为该团官兵为结对学生发放民族团结一家亲助学卡。 盖清帅摄

## 功臣返乡有「专车接送」

河北省广宗县做好探亲休假军人交通保障工作

本报讯 邢圣军、王垒报道：“小斌探亲晚上10点多才到邢台高铁站，已赶不上发往广宗县的末班公交车，现在有‘专车接送’，真是解决了大问题。感谢县里的拥军好政策。”这几天，河北省广宗县籍退役军人王斌的母亲逢人就夸县里的探亲休假军人交通保障政策贴心周到。

王斌母亲夸赞的政策，是指“八一”前夕由县委和退役军人事务局联合下发的《关于做好广宗籍现役军人探亲休假期间交通保障工作的通知》。广宗县地处邢台市东部，全县南北狭长，县城居中。县城距离市高铁站、汽车站约60多公里，距离邢台桃林机场约90公里，邢台到广宗的城际公交站距离高铁站、机场较远，末班车每天下午6点就发车，这给探亲休假的军人带来诸多不便。

“现役军人的烦心事，就是我们的心上事。”“八一”军地座谈会上，这个问题被提出后，县主要领导当即要求县武部和退役军人事务局研究解决。如何让广宗籍现役军人探亲休假交通保障既符合政策、又契合实际？经过认真研究和意见征询，军地联合制订下发相关交通保障工作通知。为突显军人荣誉的“含金量”，通知明确，对荣立三等功和二等的现役军人，或受二级表彰以上的现役军人，县人武部每年提供一次探亲休假车辆接送保障；荣立三等功的，立功当年和次年由县人武部提供一次探亲休假车辆接送保障；其他现役军人，协调指定出租车予以优惠保障。为切实让这一政策惠及每名广宗籍现役军人，军地择优遴选技术精、服务好的退役军人、基干民兵、社会人士各1名，指定他们的出租车作为拥军专车，提供常态化服务。入选专车服务的退役军人刘英品表示：“我要用实际行动当好‘专车司机’，为回乡的现役军人提供优质服务。”

“看到家乡出台这么务实温暖的拥军举措倍感亲切。我们一定不负厚爱，建功军营回报家乡。”荣获军队

二级表彰的葫芦乡李樊村退役军人钟勇第一时间给县人武部领导打来感谢电话。

广宗县人武部政委刘派告诉笔者，今年以来，该县着眼部队所需、官兵所盼，加强改进拥军优属工作，通过走访慰问生活困难义务兵家庭、出台军人子女教育优待措施等举措，军人军属的荣誉感、获得感得到进一步提升。

湖南省双峰县以优秀退役军人事迹为教材引导民兵敬业奉献

## “创业故事集”激发内动力

本报讯 张东友、徐志强报道：“我曾在边防服役12年，退役后，我选择来到合心村，和乡亲们一起脱贫致富……”近日，湖南省双峰县人武部组织民兵走进“乡村振兴模范村”合心村参观学习，合心村党支部书记、退役军人蒋海龙带领群众发展特色经济脱贫致富的奋斗故事，让不少人深受感染。

“榜样力量最具说服力，榜样经验最具启发性。”该县人武部领导介绍，每一名退役军人的创业史，都是一段奋斗史。为深入推动“新时代奋斗观”大讨论走深走实，他们选拔一批来自不同岗位、拥有不同经历的退役军人代表，采取主题演讲、实地参观、成果展示、网络宣传等方式，引导基干民兵以他们为参照系，立足岗位精武强能作贡献。

退役军人赵经宝在部队练就了一手好厨艺，掌握了“中药炖乌鸡”“天麻炖猪肚”等特色烹饪技艺。去年退

役后，赵经宝选择回到双峰县与衡阳县交界的黄龙山，用退役费以及银行小额贷款，开办一家原生态养殖场，打造特色养殖示范基地，并依托养殖场，开起“农家乐”。经过一年的不懈努力，不仅生意红红火火，还带动周边群众发家致富，体现了一名优秀退役军人的责任担当。

参观赵经宝的养殖场后，民兵姜佰感慨地说：“从他的创业事迹中，我感受到了军人敢打敢拼的硬作风，明白了拼搏奋斗是成功的法宝。我们要像他那样保持和发扬艰苦奋斗的作风，在富民强武的道路上奋勇前进。”

截至目前，该县人武部已组织6批次1100多人次观摩学习，并整理优秀退役军人创业故事集下发基层民兵连。

■本版责任编辑 卢军

## 沙场秋点兵



初秋时节，卓木拉日雪山脚下，西藏日喀则军分区组织民兵实弹训练，检验要素协同、精准打击等综合作战效能，全面提升官兵快速反应、快速打击、快速转移能力。

- 图①：快速登车。
- 图②：火炮出膛。
- 图③：发射导弹。

王乾、龙 龙摄影报道

